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Pomysł jednej liczby

� Zamiast relacji prawdopodobieństwo → słowo kodowe pozostajemy 
jedynie z określonym prawdopodobieństwem

� Właściwy opis prawdopodobieństw (kumulacja):

AS={a1,…,an} i PS={p1,…,pn}   → FS={p1,p1+p2,…,p1+…+pn-1}

czyli FS={F(ai): i= 1,…,n-1},

� Przyporządkowanie przedziału:

� Ogólniej:
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Modyfikacja przedziału (zasadnicza koncepcja)

kodowanie to modyfikacja przedziału kodu π(i)= π(a1,a2,…ai)= π(ai, π(i-1))

zasada zawęŜania przedziału:



Kodowanie i dekodowanie

� Koder:

liczba kodowa: dowolna 

� Dekoder (dwa sposoby):
� przeskalowanie liczby kodowej do linii prawdopodobieństw

� śledzenie przedziału kodowego z ograniczoną dokładnością liczby 
kodowej
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normalizacja π(1),

normalizacja π(i)



Przykład - kodowanie

linia prawdopodobieństw

Wejście = „ARYTMETYKA"



Przykład - dekodowanie



Implementacja całkowitoliczbowa

� rejestry o ograniczonej długości, np. 16 bitowe
� przedział niedomknięty z góry [0, 0,11112….)
� usuwamy 0, i uzupełniamy DOL zerami i GORA
� mamy więc

DOL=0x0000 oraz GORA=0xFFFF
szerokość przedziału: GORA-DOL+1 

� wysuwanie najbardziej znaczącej cyfry, gdy jest jednakowa w DOL i 
GORA i uzupełnianie zerami (DOL) oraz jedynkami (GORA)

� eliminacja niedomiaru (najstarsza cyfra róŜna o 1, kolejna to 0 w GORA 
i 9 (12) w DOL:
� najbardziej znaczące cyfry pozostają bez zmian, zaś pozostałe przesuwane 

są o jedną pozycję w lewo (giną niewygodne 0 i 9 na pozycji niedomiaru)

� najmłodsza pozycja w rejestrach zostaje odpowiednio uzupełniona

� inkrementacja licznika niedomiarów



Przykład: kodowanie całkowitoliczbowe



Przykład: dekodowanie całkowitoliczbowe



Algorytmy kodera (alfabet binarny)

� szacowanie statystyki
� inicjalizacja:   DOL=0…..0, GORA=1…..1 oraz licznik niedomiaru L = 0
� modyfikacje: PRZE = GORA − DOL + 1

DOL = DOL + PRZE · F(ak−1)
GORA = DOL + PRZE · F(ak)

� jeśli najstarszy bit b w DOL i GORA jest jednakowy:
� cyfry obu rejestrów przesuń o jedną pozycję w lewo, a wysuniętą najstarszą

cyfrę prześlij na wyjście

� uzupełnij DOL zerem oraz GORA jedynką
� jeśli licznik L > 0, dosyłanych jest L bitów (1 − b); L = 0

� jeśli na najstarszych bitach w GORA i DOL jest odpowiednio 102 i 012, 
to przesuń w lewo bity obu rejestrów z wyjątkiem dwu najbardziej
znaczących i uzupełnij rejestry;   L = L + 1

� zakończenie: dopisz do wyjścia wszystkie znaczące bity z DOL



Algorytm dekodera

� Pobierz linię prawdopodobieństw
� Ustal DOL=0….0, GORA=1....1 oraz licznika i = 1
� Wczytaj do KOD η najstarszych bitów liczby kodowej
� Oblicz lokalną liczbę kodową:

� Dekoduj symbol:

� Modyfikuj DOL i GORA jak w koderze: KOD uzupełnij 
kolejnymi bitami liczby kodowej, w sytuacji niedomiaru 
postępuj analogicznie jak w koderze

� Licz dekodowane symbole i =i+1



Procedury kodera (implem. C)



Procedury dekodera (implem. C)


